

1947/168. n.

# Magyar Alföld

## DEMOKRATIKUS NAPILAP

III. ÉVFOLYAM 148. SZÁM.

ÁRA: 40 FILLER.

CSÜTÖRTÖK, 1947. JULIUS 3.

### Miniszteri séta az aratógép körül

Több alkalommal foglalkoztunk azzal a rendelettel, amelyet 1947. szeptember 17-én a földművelésügyi miniszter adott ki az aratógépek használatáról. Ez a rendelet megtiltja az aratógépek használatát. A földművelésügyi miniszter rendeletét megnyugvással vették tudomásul a magyar föld dolgozói. Nemcsak a nincstelen parasztok, de az ujonnan földhözjuttatottak és régi kisbirtokosok is, akik csak részben tudják biztosítani saját földjükkel a mindennapi kenyeret.

A földművelésügyi miniszter úgy látszik megsokallta az örömet, amit a parasztságnak szerzett és most egy új rendeletével, illetve rendeletkiegészítéssel megnyirbálja éspedig indokolatlanul nyirbálja meg saját rendeletét.

Ez az újabb földművelésügyi miniszteri rendelet „a tilalom szigorú fenntartás mellett, némely esetben kivételesen megengedi az aratógép használatát.” Ilyen esetek: ha a gép az arató munkások munkáját megkönnyíti, vagy lehetővé teszi az aratás mielőbbi befejezését.

Nem csodálkozunk ezen a kivételezésen, ha a miniszter ur a Luda Matyi, vagy a hozzá közelebb álló Szabad Száj munkatársainak és mint ilyen, látná el mindennapi humorral a humorra éhezőket.

„Ha a gép az aratómunkások munkáját megkönnyíti”, magától érthető, hogy az aratógép megkönnyíti a munkások dolgát. Nem is volna semmi baj, ha ezzel egyidejűen a munkások gyomrába kenyér kerülne. A baj ott van, hogy a buzával bevetett területek minden darabja be volt kalkulálva az aratómunkásságnál.

Nézzük a másik tételt: „vagy lehetővé teszi az aratás mielőbbi befejezését.” Véleményünk szerint az is magától érthető, hogy az aratógép segítségével hamarabb be lehet fejezni a munkát.

A határban mindenütt rendszerben folyik az aratás. Szerinte az országban idejére be fogják fejezni a munkát. Nem tudjuk, mi szükség van az aratási munkák meggyorsítására, különösen akkor, amikor a befejezés előtt álló munkák kézzel való elvégzése sokezer ember részére biztosítja az imádságba foglalt mindennapi kenyeret.

Az idő rövidségére való tekintettel az illetékes szervek legsürgősebb közbelépését kérjük, hasson oda, hogy a földművelésügyi miniszter órák alatt vonja vissza pótrendeletét.

Vértes József

A Magyar Alföld budapesti tudósítójának telefonjelentése lapzártakor:

## Feltűnő ítélet az összeesküvők Dónáth csoportjának ügyében

A NOT Szabó-tanácsa jónak látta 15 évi fegyházra csökkenteni Dálnoki Veress Lajos és 10 évre András Sándor halálos ítéletét

A NOT Szabó Mihály tanácsa többnapos zárt tárgyalás után, szerda délelőtt hirdetett ítéletet az összeesküvők első csoportja, Dónáth György és társai büntetőügyében. A tanács a népbíróság ítéletei közül helybenhagyta Dónáth György kötéltávoli halálra, Szentmiklósi István életfogytiglani kényszermunkára, Szentiványi Domokos 14 évi, Kiss Károly 12 évi, Héder János 12 évi fegyházra, Berkó István 8 évi kényszermunkára és Várkonyi László 1 évi fegyházbüntetésre szóló íté-

letét. Ezzel szemben 15 évi fegyházra szállította le a NOT annak a Dálnoki Veress Lajosnak halálos ítéletét, aki az összeesküvők katonai vonalának vezetője, földalatti fővezér volt, akinek Erdélyben és a Délvidéken még Horthy-tábornok korában elkövetett tettei szintén közismertek.

Tíz évi fegyházra mérsékelte az ugyancsak halálra ítélt András Sándor büntetését is. András a földalatti fővezérség vezérkari főnöke, e mellett azonban köztu-

domásulag utolsó perccig parancsnokló tábornok volt a nyilasok és a németek szolgálatában.

Ugyancsak feltűnő Arany Bálint hetesbizottsági tag életfogytiglani kényszermunkájának 12 évre, Sóvári Tihamér és Fülöp József 7, illetőleg 6 évi büntetésének 5, illetve 3 évre való mérséklése.

Mindezeket az enyhítéseket a NOT Szabó tanácsa azzal indokolta, hogy a katonai szervezkedés a polgári vonalhoz képest másodrendű volt.

## Szerdán hajnalban ismét 1500 hadifogoly érkezett Debrecenbe

Egy másik szerelvény útban van Foksánból

Szerdán hajnalban fél ötkor újabb 1500 főből álló hadifogoly-szerelvény érkezett Debrecenbe. A szokásos orvosi vizsgálat és fertőtlenítés után még szerdán

lakóhelyükre indították őket. Ezzel a szerelvénnyel együtt indult Foksánból egy másik hadifogolyvonat is, amely még uton van Debrecen felé.

## Jövő hét derekára befejezik az aratást Csongrádmegyében

A gazdasági felügyelőségtől nyert értesítés szerint, az aratás megfelelő ütemben halad előre.

A megyében eddig a kalászos területeknek mintegy 60-65 százalékát vágták le. Hétvégére előreláthatólag a kalászosok 80-85 százaléka lesz le-

aratva, míg az aratás végleges befejezését jövő hét derekára, leg-hosszabban jövő hét végére várják.

A napokban sor kerül a hivatalos próbacséplések megejtésére is.

## Szentesi cséplőgéptulajdonosokat szabálytalanságon értek

Allandó ellenőrzés alá vették őket

A közellátási felügyelőség összes tisztviselőivel megkezdte a cséplési ellenőrzéseket. Az ellenőrzések mindjárt a kezdet kezdetén eredményre vezettek és már eddig is

több cséplőgéptulajdonosnál észleltek szabálytalanságot. Ezek ellen a megtorló intézkedést nyomban foganatosította a felügyelőség, vagyis az ilyen gépekhez állandó cséplési ellenőrt rendeltek ki.

A cséplési ellenőrzések továbbra is razziaszerűen folytatódnak és a szabálytalanságot elkövető cséplőgéptulajdonosokat súlyosabb visszaélés esetén internálják.

A közellátási felügyelőség ez uton is elhívja a géptulajdonosokat, hogy az előírt rendeletet szigorúan tartásuk be.

A közellátási ellenőrző szervek több helyen tapasztalták, hogy egyes gazdák lóval, vagy kézi-

erővel csépeltek. Minthogy ez is szigorúan meg van tiltva,

a közellátási felügyelőség a szóbanforgó gazdálkodók ellen megette a lépéseket az illetékes bíróság előtt.

## Két szentesi hazatérő tiz szentesi hadifogolyról hozott hírt

A tegnapi nap folyamán Vecseri László (Rákóczi F.-u. 38. sz.) és Paks János szentesi lakosok tértek haza hadifogságból.

A két szentesi hazatérő a következő szentesiekéről hozott hírt: Sebők Gyula, Pardi István, Ferenzi András és dr. Bartha László Foksánban maradtak, Huszák Árpád, Kréter Béla és Kerekes István pedig már Debrecenbe érkeztek. Székési Balázs, Bánvölgyi István a kurszki, Bartucz Antal pedig a georgeszi táborban van és ők is rövidesen indulnak hazafelé.

## Az MNDSz a hadifoglyokért

Az MNDSz tájékoztatta a saját a hadifoglyok érdekében kifejtett eddigi munkásságáról. Július 4-én és 5-én országos gyűlést rendeznek a hadifoglyok felsegélyezésére. Debreceni szervezetük 24 óra alatt 3500 hadifoglyot étkeztet, fertőtlenít, tanácsal látja el és utnak indítja őket. A kispesti tagozat hadifoglyotthonot létesített, a WM asszonyai javasolták a hadifoglyok alkalmaztatását a gyárban.

## HIREK A NAGYVILÁGBÓL

Thorez, a francia kommunista párt főtitkára újabb ünnepélyes felhívást intézett a francia szocialista párthoz: Térjenek jobb belátásra, kanyarodjanak vissza a munkásegység, a demokratikus erők egységének útjára.

Chapin, az Egyesült Államok újonnan kinevezett budapesti követe, kedden délután Budapestre érkezett.

Az angol alsóház megszavazta a villamosági üzemek államosításának törvényjavaslatát.

Newyorki jelentés szerint, az UNRRA kedden éjjelkor beszüntette működését.

A Newyork Herald Tribune nagy megbecsüléssel ír a magyar munkások teljesítményéről és a Magyarországon végrehajtott földosztásról.

Teljesen felgöngyölítették a francia összeesküvést.

Ramadier ma felveti a bizalmi kérdést.

A brit katonai kormányzat rendeletére a németországi Solingen-művek nyersanyag-készletét elkozták.

80 ezer amerikai hajógyári munkás sztrájkba lépett.

Az országos Szövetséges Szocialista Szovjetkötársaság a most lejárvált évi költségvetésének majdnem 90 százalékát a népgazdaság helyreállítására és továbbfejlesztésére, valamint a lakosság élet- és kultúrakiségségei kielégítésére irányozta elő.

## A terménybeszolgáltatási kötelezettség módosítása

Az a gazdálkodó, akinek összes szántóterülete nem éri el a 15 holdat, nem köteles beszolgáltatásra. Ha a szántóterület a 40 holdat nem haladja meg, a beszolgáltatási kötelezettség 15 holdnál 130 buzakilogrammal kezdődik és a szántóterület nagysága szerint holdanként három buzakilogrammal fokozatosan emelkedik egészen 205 buzakilogrammig.

Szentesen, a Petőfi szálló előtt történt. Fültnai voltunk két asszony között lefolyt beszélgetésnek.

— Hallom, Mária, hazajött az urad.

— Hazajött, szegény, de nincs köszönet benne, mert rettenetesen rosszul néz ki. Három esztendő alatt teljesen tönkrement az orosz fogságban.

— Tönkrement!? — csodálkozik az ismerős asszony — hiszen azt hallottam, hogy valami csuda jól néz ki, megvan hizva.

— Az ám, meghízott... Megvan dagadva a lelkem, annyira, hogy a szeme is alig látszik ki.

— Na még ilyet, — csodálkozik az asszony — oszt mi baja van?

— Én nem tudom, valami vízkórúság nyavalyája van, mind ezzel a betegséggel jönnek haza Oroszországból. De ha akarod, megnézheted, ott van szegény a posta előtt a kocsin.

## Bidault javaslatot tett a brit-szovjet álláspont összehangolására MOLOTOV

### Európa gazdasági leigázása ellen

A párisi külügyminiszteri értekezlet eseménye középpontjában Molotov szovjet külügyminiszter nyilatkozata áll. Molotov véleménye szerint az értekezletnek nem lehet feladata, hogy egyetemes európai újjáépítést dolgozzon ki, mint Bidault javasolta, mert az arra vezetne, hogy a három nagyhatalom kisebb európai országokra ráreószakolná akaratát.

Molotov nézete szerint a párisi tanácskozáson csupán a lehetőségeket mérlegelik, hogy milyen segítségre van az európai államoknak szüksege és bizonyosságot szereznek arról, hogy milyen segítségre számíthatnak Amerika részéről.

Javasolta egy közreműködő bizottság felállítását, mely az Egyesült Államok, Franciaország, Nagybritannia, a Szovjetunió és más európai országok képviselőiből állana. A közreműködő bizottság mellé albizottság felállítását is javasolta, melyben résztvennének a szövetséges államok és a volt ellenséges országok is. A német kérdéssel a négy nagy hatalom foglalkozik.

A bizottságnak az is feladata, hogy programot dolgozzon ki és tisztázza az Egye-

sült Államok részéről nyújtandó gazdasági támogatást, továbbá az Egyesült Nemzetek gazdasági bizottságával is kapcsolatot teremtenek.

Molotov szovjet külügyminiszter bejelentése után Bidault közvetítő-javaslatot tett a brit és szovjet álláspont összehangolására. Ő is egy egyetemes közreműködő bizottság felállítását javasolta Franciaország, Nagybritannia, a Szovjetunió és bizonyos európai országok együttműködésével. Hangoztatta a francia javaslat, hogy ez a bizottság nem avatkozna bele az egyes országok belügyeibe.

Feladata lenne, hogy szeptember elsejéig jelentést készítsenek Európa gazdasági szükségleteiről az elkövetkező évekre. Marshall külügyminiszter kijelentette, hogy a felajánlott amerikai segítségnek nem az a célja, hogy beavatkozzanak egyes államok belügyeibe és rájuk gazdasági nyomást kényszerítsenek.

## Gyümölcs és zöldség üzletemet

Petőfi-utca 3. szám alatt újból megnyitottam. Állandóan friss és szép áruval állok a nagyérdemű közönség rendelkezésére. Szíves pártfogást kér Vargáné Lakos Katalin

## Kereskedői hírek

Felhívjuk baromfi- és tollkereskedő szakosztályunk tagjait, hogy folyó hó 4-én, pénteken délután 5 órakor az Egyesületben (Tóth Jzsef-u. 8) teljes számban jelenjenek meg. Az értekezlet tárgya: új adóközösség megalakulása és vezetőség választása.

Forgalmiadó közösségeink tagjait értesítjük, hogy a pénzügyigazgatóság engedélye alapján blokkolni addig sem kell, míg az új megállapodás létre nem jön. Mindenki az eddigi adóját fizesse be közösségében, előleg címén.

## Megállapították az idej cséplési díjakat

A bércéplési-részt a következőképpen állapították meg: Magánjáró gépeknél: ha az üzemanyagot a cséplető gazda adja, 4.1, ha az üzemanyagról a cséplőgéptulajdonos gondoskodik, 5.1 százalék a cséplési rész. Nem magánjáró (huzatos) gépeknél: ha az üzemanyagot a cséplető adja és vontatásról is gondoskodik, 3.1, ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja, de a vontatásról a cséplető gondoskodik, 4.1, ha pedig az üzemanyagot is a cséplőgéptulajdonos adja és a vontatásról is ő gondoskodik, 5.1 százalék a bércéplés elvégzéséért járó rész.

## KISIPAROSOK szabadszervezetének HIREI

Tudatjuk iparostársainkkal, hogy az OTI bírságolások felüggesztése érdekében tett lépéseink eredményre vezettek, úgyhogy a felmentéseken túl az OTI két és fél hónapos haladékot adott, tekintettel arra, hogy a bíróság is mérlegelte a kisiparosok rendkívül nehéz helyzetét.

Örömmel állapítjuk meg, hogy az eddig oly régóta hiányzó iparosegység is kezd kibontakozni városunkban. Szeretnénk, ha ez a jóviszony az össziparosság érdekében tovább folytatódna és sértelemink orvoslását ilymódon eredményesebben tudnánk keresztülvinni a jövőben.

KIOSZ Vezetőség.

## Ipartestületi hírek

Az ipartestület értesíti a cipész és csizmadia szakosztály tagjait, hogy július 3-án, csütörtökön d. u. 5 órakor az Ipartestületnél jelenjenek meg.

Kérjük a szobafestő és mázoló tanfolyamra jelentkezett mestereket és segédekét, hogy csütörtök reggel 8 órakor mindenki, kivétel nélkül jelenjen meg a munkabeosztás és egyéb ügyek megbeszélése végett.

nek szólva, nekem válaszolva — a kenyértől, meg a konzervhústól. Csak, tudja, ezek az asszonyok annyi mindenfélét összekaratyolnak itthon felőlünk, hogy már el se tudják képzelni, hogy ne csontvázként, vagy valamilyen más emberi csufság formájában kerüljünk haza. Erről van szó.

Leparoláztunk és ki-ki elment a maga útjára.

A fent elmondott szóról-szóra megtörtént beszélgetés is azt bizonyítja, hogy a reakció jól dolgozik és főként az asszonyok közül szedi áldozatát. A józan észjárásu, értelmes magyar, alig egy-két napi itthonléte után felismerte a való tényállást. Vajjon mikor fogják felismerni azok a demokráciával szembeni rosszindulatú magyarok, akik jobb vagy rosszabb helyzetben szintén végigszenvedték azt az átkozott öt esztendőt.

V. J.

## Rosszindulatu vízkór...

A szomszédasszony szabadkozott, hogy nem ér rá, nekem se volt időm, de nyomába szegődtem a volt hadifogoly feleségének és elkísértem a postáig. Kíváncsi voltam arra a szegény vízkóros emberre.

A posta elé érve, valóban ott találtuk a kocsi, rajta egy kopaszra nyírt, pirospozsgás, életerős emberrel. Ez lenne a vízkóros? — gondoltam magamban. Nem ismerem a vízkór szimptomáit, de valahogy az volt az érzésem, hogy ez a jóképű, telt arcú magyar semmiféle kórságban nem szenved. Mégis hátha tévedtem a baj megállapításában, hozzáléptem és beszélgetésbe elegyedtem vele. Miután lekezeltünk, megkérdeztem tőle, hogyan élt a fogságban.

— Nem mondhatom, hogy rosszul. 60 deka kenyeret kaptunk naponta, 20 dekával többet, mint a civil lakosság. Azonfelül naponta háromszor konzervhussal készített különféle kitünő főzeléket. Négy deka cukrot is kaptunk mindennapra. A munkát is ki lehetett birni, itthon is elvállalnám, hogy ne keljen többet dolgozni, mint Oroszországban.

— Látom, meghízott, — igyekeztem a tárgyra térni. Itt közbeszólt az asszony.

— Hizott a nyavalyát, megvan dagadva a lelkem.

Az ember barátságosan végignézett soká nem látott asszonyán, majd hamiskásan rám vetette tekintetét:

— Az ám, megdagadtam — mondotta mosolyogva feleségé-

## HI

PRO

Várható idő: élénk és sok helyen záporkeleten a melegt.

— Szabadság

2-től 17-ig nyár

— Barátság

tól péntekig: A

— Értés

hogy a Köz

szakszerveze

kor vezetős

órákor pedig

tart a Szab

ban.

— Felhívom

hogy visszaél

att, tölem ell

átvett szodásu

kat, feihatalma

nak át ne adják

gi felelősséggel

lettel Kovács

szító, Szentés.

Hatalm

a

1949-ben

Az Anyag-

osztálya elké

terv első év

si programja

1947. auguszt

31-ig hajtják v

A pamutf

sát az edd

na gyap

emelik

A pamutsz

tert gyárt

tipusárú les

12 millió m

gyapjus

mért áll

Harisnyából 24

forgalomba,

ből 6 millió

Százezer pár

A kötszövöttá

ezerről 700 e

zsáktermelést

lióra emelik.

Már a három

szében a pi

mennyiségű

szükségletét

fogja elégit

A bő t

A kisga

bizalmár

és elfogadta

A Kisgazdap

portja kedden

letárgyalja a h

kapcsolatos fel

ló törvényjav

Tibor, majd

niszterelnök

a képv

gulag

a minis

és egyetlen

ben elfogadta

vényjavaslatot

miniszterelnök

után ismertette

azt a

# HIREK

## PROGNÓZIS

Várható időjárás csütörtök estig: élénk északi, északkeleti szél, sok helyen záporosó, zivatar. Délkeleten a meleg tovább tart.

— Szabadság Mozgóban július 2-től 17-ig nyári szünet.

— Barátság Mozgóban szerdától péntekig: A flotta győz.

— Értesitem a tagtársakat, hogy a Közalkalmazottak Szabadszakszervezete 5-én délután 2 órakor vezetőségi értekezletet és 4 órakor pedig tisztújító taggyűlést tart a Szakszervezet Székházában.

— Felhívom vevőim figyelmét, hogy visszaélések elkerülése miatt, tölem elismervény ellenében átvett szodásüvegeket és ballonokat, felhatalmazásom nélkül másnak át ne adják, mert azért anyagi felelősséggel tartoznak. Tisztelettel Kovács Antalné szikvizkésztő, Szentés. 632

## Hatalmas mennyiségű árut gyártanak a hároméves terv első évében

1949-ben textiliparunk termelése 30 százalékkal múlja felül a békeévek termelését

Az Anyag- és Árhivatal textilosztálya elkészítette a hároméves terv első évének tervgazdálkodási programját. A munkatervet 1947. augusztus 1-től 1948 július 31-ig hajtják végre.

A pamutfonó ipar kapacitását az eddigi évi 22 ezer tonna gyapotról 24 ezer tonnára emelik fel.

A pamutszövő-ipar 156 millió métert gyárt. Ebből 90 millió méter típusáru lesz. Selyemszövetekből 12 millió métert,

gyapjuszövetekből 11 millió métert állítanak elő.

Harisnyából 24 millió párt hoznak forgalomba. Lenkenderszövetekből 6 millió métert termelnek. Százazer pár kesztyűt készítenek. A kötszövőtárak gyártását 350 ezerről 700 ezerre fokozzák. A zsáktermelést 2 millióról 3 millióra emelik.

Már a hároméves terv első részében a piacra dobott fokozott mennyiségű textiláru a dolgozók szükségletét teljes mértékben ki fogja elégíteni.

A bő termelés a textilipar-

## A kisgazdapárt képviselői csoportja bizalmáról biztosította a miniszterelnököt és elfogadta a 3 éves tervvel kapcsolatos törvényjavaslatot

A Kisgazdapárt képviselői csoportja kedden ülést tartott, hogy letárgyalja a hároméves tervvel kapcsolatos felhatalmazásról szóló törvényjavaslatot. Pongrácz Tibor, majd Dinnyés Lajos miniszterelnök felszólalásai után

a képviselőcsoport egyhangulag bizalmáról biztosította a miniszterelnököt

és egyetlen elenszavazattal szemben elfogadta a módosított törvényjavaslatot. Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár ezután ismertette

azt a törvényjavaslatot,

## A Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége

a mezőgazdasági betegségbiztosítás életbeléptetését sürgette

Öttagu FEKOSZ küldöttség ke-  
reste fel Molnár Erik népjóléti  
minisztert. A küldöttség, amelyet  
Badari László főtitkár helyettes  
vezetett, azzal a kéréssel fordult a  
miniszterhez, hogy

a kormány léptesse haladéktalanul, még szeptember előtt életbe a mezőgazdasági betegségbiztosítást az 1-5 holdig terjedő birtokos kategóriákra.

Elmondották, hogy ezideig a munkáltató nagygazdák főleg az 1-5 holdas törpebirtokosokból alkalmaztak munkásokat, mert a biztosítási kötelezettség csak a földnélküliekre és az 1 holdig terjedő törpebirtokosokra vonatkozott és így a biztosítási díjakat megtagaríthatták. Ez azt eredményezte, hogy munkanélküliség jelentkezett a földnélkülieknél és az 1

holdas törpebirtokosoknál, tehát éppen annál a rétegnél, amely a legjobban rá van utalva a bér-munkára.

Molnár Erik közölte a küldöttséggel, hogy

a kívánsággal teljes mértékben egyetért

és haladéktalanul előterjesztést tesz a minisztertanácsnak, hogy terjesszék ki a mezőgazdasági betegségbiztosítást az 1-5 holdas törpebirtokosokra is.

## Feloszlik a szentesi kiegészítő parancsnokság

A szentesi 23. honvéd kiegészítő parancsnokság július hó 20. és augusztus 10-e között felszámol. Az erre vonatkozó parancsot a közeli napokban várják, miután az előkészületek megtételére már előzően fel lettek hívva. A kiegészítő parancsnokság beosztottait más állomáshelyekre vezénylik.

## Betörték a polgári leányiskolába

Tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörték a polgári leányiskola igazgatói irodájába, ahonnan elvittek 500 forint készpénzt és két értékes könyvet. A tettesek kézrekerítésére a rendőrség a nyomást megindította.

*Irógép, számológép, Nationál kassza javításokat újra kijárok havonta javítani Régi üzletfeleim szíves pártfogását kérem*

**Farkas Dezső**  
OROSHÁZA  
TEL: 241.

## Kulturális és szociális célokra igényli a város a laktanyát

Lapunk más helyén beszámoltunk arról, hogy a szentesi kiegészítő parancsnokság feloszlik. Ennek folytán a szentesi laktanya teljesen felszabadul.

A város vezetősége a tegnapi nap folyamán

kérelmet terjesztett a honvédelmi miniszter elé, hogy a használaton kívül álló laktanyát engedje át Szentés városnak.

A város az esetben is igényt tart a laktanyára, ha hosszú lejáratu bérletként engedi át a honvédelmi minisztérium.

A laktanya igénylésével kapcsolatban Vajda Imre polgármes-

## A vármegye földmunkásainak,

akik nyári mezőgazdasági munkára nem tudtak leszerződni, az utóbbi időben egyre aggasztóbbá válik a helyzetük. Jóllehet, lapunkban előre figyelmeztettük az illetékeseket, hogy sokan lesznek, akik kimaradnak az aratásból, cséplésből és ezek számára feltétlenül gondoskodni kell megfelelő munkaalkalomról; jóllehet Erdei Mihály nemzetgyűlési képviselő a parlamentben is interpellált megsegítésük érdekében, — mégis azt kell tapasztalnunk, hogy mind eddig nemhogy segítség érkezett volna, de még a segítség terveiről sem hallunk egyetlen szót sem.

A megye minden helységében, így Szentésen is többcsaládos emberek vannak tétlenül, akik bizony a fejadagot mostmár nemigen tudják természetben megkeresni. Megvásárolni szintén nem tudják az évi kenyérnekvalót, éppen, mert kereset nélkül állnak, de a mindennapi, jegyre kapható kenyeret sem tudják biztosítani maguknak és családjuknak, mert hiszen nincs miből megvásárolniok.

Helyzetük tehát tarthatatlan és ebből az következik, hogy a legsürgősebben keresethez kell juttatni a szerződés nélkül maradtakat. Olyan munkalehetőséget kell biztosítani számukra, ami nem egy héti, vagy tíz napig tart, mint az eddigiek, hanem huzamosabb időre kereseti lehetőséget nyújt számukra.

A szerződés nélkül maradtakon való segítség mindennél előbbrevalóbb, mert a demokráciának legbiztosabb pillére, a mezőgazdasági munkásság, nem nélkülözést, hanem hathatós segítséget érdemel.

A kormányzatnak ezt a segítséget sürgősen kell nyújtani, azonnal.

ter közölte lapunkkal, hogy amennyiben Szentés város a laktanyát megkapja, teljes egészében kulturális és szociális célok szolgálatába fogják állítani.

Itt nyerne elhelyezést a Tancsics Mihály népi kollégium, a kereskedelmi középiskola, az iparos tanonciskola és a polgári fiúiskola.

Ezenkívül egy nagyobb befogadóképességű munkásüdülőt is létesítenének.

A laktanyán szükséges átalakításokat, kedvező válasz esetén beállítják a város 3 éves tervének első évben végzendő munkái közé.

Egyszínű és színes mozaiklapok,  
cementlapok.

(531)

## Beton, kéményajtók,

meszgyekarók,  
cementcsövek,  
dunakavics, marosi homok,  
portland-cement

Telefonszám: 5.

a Zsoldos rt. cementárugyárában

## Párthirek

A Magyar Kommunista Párt szentesi szervezete az alábbi helyeken és időben tart

### PÁRTNAPOKAT:

I. kerületi pártbizottságnál, Kiss B.-u. 11. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Végső Sándor.

II. kerületi Pártbizottságnál, Dózsa Gy.-u. 186. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Kovács Margit.

III. ker. Pártbizottságnál, Villogó iskola. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Szőke Máttyás.

IV. ker. Pártbizottságnál, volt 48-as kör. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Török János.

Hétked-öncai Pártbizottságnál, Rákóczi F.-u. 153. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Nagy János.

Berekháti Pártbizottságnál, Vá sárhelyi-ut 5. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Nemes Lajos.

Alsóréti-ujtelepi Pártbizottságnál, Széchenyi-ut 7. sz. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Nagy György.

Nagyhegyi Pártbizottságnál, nagyhegyi szeszüzde. 5-én, szombaton este 9 órakor. Előadó: Irházi Lajos.

Vasúti üzemi pártbizottság, Baross-u. 11. sz. 3-án, csütörtökön délután 4 órakor. Előadó: Szőke Máttyás.

Szentes megyei város polgármesterétől.  
9367—1947. sz.

### Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a mezőgazdasági termelők részére megérkeztek a szeg- és drótutalványok, melyeket az igénylők átvehetnek a városháza 45. számú helyiségében. Az 1 kg-os szegutalvány darabonként 32 fillér, a fél kg-os drótutalvány darabonként 20 fillér, mely összeg az átvétel alkalmával fizetendő. Ezen utalványok július hónapra szólnak és a lejárat után érvényüket veszítik. Ezzel egyidejűleg megkezdtem mindenki mielőbb biztosítani.

631

Polgármester.

### Hirdetmény

A városi orvosok kerületi beosztásáról a következőkben intézkedtem.

I. ker. dr. Kum Andor, Ady Endre-u. 13., hozzátartozó külterület Felsőréti, Vekerhát, Vekerzug, Kaján (csonka része), Eperjes, Királyság, Mucsihát (csonka része.)

II. ker. dr. Csonka Imre Szűrszabó N. I.-u. 10. sz. hozzátartozó külterület: Kistőke, Nagytőke, Nagyhegy, Zalota és Magyarfés nagyközség.

III. ker. dr. Péter Pál Ottokár, Petőfi-u. 9. sz. hozzátartozó külterület: Nagynyomás; Lapistó, Szt. László, Fertő, Dónát.

IV. ker. dr. Máthé Jenő Kosuth L.-u. 14. sz. hozzátartozó külterület: Alsóréti, Berek, Berekhát, D.-oldal.

Felkérem a város lakosságát, hogy a hatósági orvosok igénybevétele esetén a minden lakos lakóhelye, illetve a fenti beosztás szerint illetékes városi orvoshoz forduljon.

610

Polgármester.

### Pályázati hirdetés

Az Erzsébet királyné emlékére tett városi alapítvány 1947. évi esedékes kamatainak felére pályázatot hirdetek.

Az alapítvány kamataiban egy oly szegénysorsú, szentesi illetőségű szülőktől származott leányárva részesülhet, aki szüleinek egyikét, vagy másikat, esetleg mindkettőt szerencsétlenség által előidézett haláleset következtében veszítette el és 15 éves életkorát még nem érte el. Állami ellátásban részesülhet és tartásra kötelezett, vagyonos hozzátartozója nincs. A születési anyakönyvi kivonattal és a fenti körülményeket igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt kérvények 1947. évi június hó 16. napjáig adandók be a városházán az 54. sz. szobában. A később érkezett kérvények nem vétetnek érdemi elbírálás alá.

609

Polgármester.

### HIRDETÉNY

A 100.700—1947 K. M. számú rendelet értelmében a földadóra és járulékaira beszolgáltatott terményeket az „adó” felírású vételi jegy alapján hivatalból kell a terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítéséért nyilvántartásba venni.

Eppen ezért felhívjuk a gazdálkodókat, hogy terményüket saját jól fel fogott érdeklődésben, elsősorban földadó tartozásuk fedezésére fordítsák, illetve adó felírású vételi jeggyel szolgáltatassák be a gyűjtőkereskedőnek.

Haszonbérletek esetében a földadóra és járulékaira beszolgáltatandó terményeket a haszonbérlet köteles a haszonbérbeadóval — az utóbbinak háztartási és gazdasági szükséglettel figyelembevételével — kötött megállapodás szerint „Adó” felírású vételi-jegy ellenében beszolgáltatni. Az „Adó” felírású vételi jegyeket a földadó kiegyenlítése céljából a haszonbérlet köteles az ingatlan tulajdonosának (haszonbérletjének) átadni.

Ha a haszonbérleti szerződés értelmében a földadót haszonbérbeadó köteles fizetni, a haszonbérbeadó köteles a beszolgáltatott termények termelési árát a haszonbérletnek megfizetni.

Feles vagy más részes haszonbérlet esetében a földadó fizetése a haszonbérlet — más megállapodás hiányában — csak a termény beszolgáltatás kötelezettségnek reá eső hányadrésze erejéig terhel.

520

Városi adóhivatal

Szentes megyei város polgármesterétől.

7459—1947. szám.

### Versenyfoglalási hirdetés

Szentes megyei város részére szükséges tüzelőanyag szállítására nyilvános, írásbeli versenyfoglalást hirdetek és pedig:

1. 3000 q cserép és vaskályha, továbbá takaréktűzhely fűtésére alkalmas hazai szénre,

2. 1300 q két évnél nem régebbi termelésű, teljesen száraz, hazai származású éger, bükk, cser, vagy tölgy hasábos tűzfára.

Felhívom mindazokat, akik a szállítást elnyerni óhajtják, hogy ajánlataikat „Ajánlat tüzelőanyag szállítására” címmel el látott, zárt borítékban 1947. évi július hó 26. napjának délelőtt 10 órájáig iktató hivatalomban nyújtsák be. Az ajánlatok nyilvános felbontása ugyanazon a napon délelőtt 11 órakor eszközöltetik a városháza 28. sz. hivata-

los helyiségében.

Ajánlat csak hivatalom által kibocsájtott és okmánybélyeggel ellátandó ajánlati íven tehető. Az ajánlati ív és szállítási feltételek a városháza 28. számú hivatalos helyiségében díjtalanul (postai küldés esetén portóbélyeg ellenében) megszerezhetők.

Fenntartom magamnak a jogot arra, hogy az ajánlatok közül szabadon válasszak és hogy a szállítandó mennyiséget a tényleges szükségletnek megfelelően fel emelhessem vagy leszállíthassam.

Szentes, 1947. évi június hó 28. napján.

629

Polgármester.

### Hirdetmény.

52.300...1947. K. M. számú rendelet a bércséplesi részt az alantiek szerint állapította meg.

A gabonaneműek (buza, rozs, kétszeres, árpa és köles) bércsépülésének elvégzéséért követelhető cséplési rész a következő:

#### I. Magánjáró gépek:

1. Az üzemanyagot (tüzelőanyag, vízfordás stb.) a cséplető gazda adja 4.1 százalékkal.

2. Ha az üzemanyagról a cséplőgéptulajdonos (bércsépítő) gondoskodik 5.1 százalékkal.

#### II. Nem magánjáró huzatos gépek:

1. Ha az üzemanyagot (tüzelőanyag, vízfordás stb.) a cséplető adja és vontatáshoz is gondoskodik 3.1 százalékkal.

2. Ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja, de a vontatásról is gondoskodik 4.6 százalékkal.

3. Ha az üzemanyagot a cséplőgéptulajdonos adja (bércsépítő) és a vontatásról is gondoskodik 5.1 százalékkal.

A fentebb feltüntetett bércsépelési rész legmagasabb és egyben legalacsonyabb résznek tekintendő, ettől eltérő bércsépelési részt követelni vagy elfogadni, nem szabad.

Azon a vidéken, ahol a gazdálkodás tanyarendszerben folyik, a cséplési részhez további 0.5 százalékkal számítható.

Olyan esetekben, amikor a cséplető a cséplésre szánt gabonaneműeket nem kötetten, hanem akkor, ha a cséplésre szánt gabonaneműeket csak a cséplés alkalmával vontatja a cséplőgéppel, az 1. §. megállapított cséplési résznél 0.5 százalékkal magasabb rész számítható.

A bércsépést végző gépekhez szerződötet munkások (munkáscsapat) részére a szabályszerűen kötött munkaszerződés alapján járó munkabért (részbért) a bércsépítő a jelen rendeletben megállapított bércsépelési részhez külön hozzászámíthatja. A cséplési részhez semmilyen címen további felszámításnak helye nincs.

A cséplőgép műszaki felügyeletére és kiszolgálására szerződött gépész és fűtő, valamint etető, fizetését a bércsépelési részből kell kifizetni.

A fel nem sorolt termények cséplését követelhető bércsépelési részt szükség esetén közigazgatási hatóság állapítja meg.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép hatályba.

630

Polgármester.

### Hirdetmény

A szentesi és szegedi Nemibeteg gondozó Intézet a népjóléti miniszter rendeletére minden szombaton a fertőző hугycsőfolyás (tripper, kankó, gonorrhoea) leküzdésére

ingyenes Penicillin kezelőnapot tart.

Jelentkezés fél 8 órakor.

Gyógyszert és kezelést kap fizetési kötelezettség nélkül az a csongrádmegyei lakos, aki bármilyen biztosító intézet (OTI, MABI, MAV, OTBA, POSTA) tagja, a honvédség, rendőrség kötelékébe tartozók, igazolt szegények és mindazok a fertőző hугycsőfolyásban szenvedő férfiak és nők, akik jelenlegi szociális helyzetük miatt ingyenes kezelésre rászorulnak.

Jelentkezni lehet: a nemibeteg gondozó intézetben (cim: Szentes, megyei város Közkórháza) és Szeged város nemibeteg gondozójában.

Munkaadói igazolványt, biztosító intézeti tagsági könyvet, rendőri bejelentő lapját, vagy szegénységi bizonyítványát vigye magával mindenki.

Ajánlatos a nemibeteg gondozó intézetet kivizsgálás miatt a fenti napokon felkeresni, részben a beosztás, részben a penicillin gyógyítással kapcsolatos utasítás átvétele miatt.

A penicillin a szifilisz (vérbaj) nem gyógyítja.

Az egészségügyi kormányzat nagy áldozatokat hozott, hogy ezt az egészségügyi és utódainkat veszélyeztető betegséget leküzdjük, ezzel a nagyon drága gyógyszerekkel sikerült a megbetegedetteket a legrövidebb idő alatt meggyógyítani. Felhívok mindenkit, hogy saját érdekében haladéktalanul jelentkezzen a nemibeteg gondozóban, mert így ettől a súlyos betegségtől és annak következményeitől teljesen ingyenesen és könnyűszerrel megszabadulhat. Felvilágosításokat kaphatnak az érdeklődők a nemibeteg gondozó intézeteknél vagy a tisztiorvosoknál és közönségi orvosoknál.

604

Dr. Gábor Zoltán s. k. vármegyei tisztifőorvos.

Egy vadász és egy feketetarka sülldő elveszett. Nyomra vezető álló jutalomba részesül, Teleky Pál-utca 25. vagy Munkácsi-utca 2.

179

Eladó parketta, 80 négyzetméter használatlan, új fajence módú, kisméretű Wertheim-szekrény és házi butorok. Kultsár, Szent Imre-u. 4.

178

Köha Ignác-féle sarokház eladó, Szegvár, IV. tized 102. Értekezni ugyanott.

176

Szoba, konyha butor sürgősen eladó, esetleg lakással is átadható. Bercsényi-u. 47.

177

Bármilyen trágát kihordásra vállalko. Bali László konyhakertész. Kórház mellett.

175

### MAGYAR ALFÖLD

demokratikus napilap

Megjelenik — hétfő kivételével — mindennap a kora reggeli órákban. Előfizetési ára egy hónapra: 10 forint. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi-utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség 41, kiadóhivatal 43, nyomda 53 szám.

Felölta szerkesztő: Lerner Pál. Felelős kiadó: Török László.

Nyomta:

Magyar Alföld Nyomda Kft., Szentes Felelős nyomdavezető: Récz Ferenc.

## Tegnap

### érkeztek

A tegnapi

három volt

városunkb

kedő (Bal

Nagy Lás

Velük ér

pádhalmi